Generaldirektion der Osterreichischen Bundesbahnen -

Veckehes-

5. Stiick. Wien, im April 1960 : Jahrgang 1960

Hinweise iiber den Bremsherechnungsvorgang nach der neuen Bremsvorschrift

Gemifl GD. NBL 5. Stk. aus 1960 tritt die DV M 26 — Bremsvorschrift — mit Wirkung vom
15. Mai 1960 in Kraft.

Dieses, Verkehrs-Unterrichtsblatt soll insbesondere den Fahrdienstleitern, Zugfithrern und Verschub-
leitern das Studium der neuen Bremsvorschrift erleichtern. Es sind darin nur jene Bestimmungen der
Abschnitte B und C der DV M 26 behandelt, die fiir den Bremsberechnungsvorgang mafigebend sind.
Die Bremsbeispiele sollen der Erzielung einheitlicher Bremsberechnung dienen.

Abschnitt B
Bremsberechnung :

1. Gesamtzuggewicht: Summe des Zuggewichtes und der Dienstgewichte der arbeitenden und dienst-
bereiten Triebfahrzeuge (DV M 26, Pkt. 83).

2. Mindestbremsgewicht: Jenes geringste Bremsgewicht, das fiir die Fiithrung eines Zuges unbedingt
erforderlich ist. Bei der Fahrt in Teilen gilt diese Bedingung fiir die einzelnen Zugteile (DV M 26,
Pkt. 87).

3. Festhaltebremsgewicht: Jenes Bremsgewicht, das erforderlich ist, um einen Zug oder Teile eines
Zuges mit den Handbremsen der Fahrzeuge im Stillstand festzuhalten. Zur Errechnung des Fest-
haltebremsgewichtes dient das ,Festhaltebremsausmafi“ (DV M 26, Pkt. 88 — siche auch Pke. 110).

4. Erforderliches Bremsgewicht: Anderung der bisherigen Formel auf: ;
: _ Gesamtzuggewicht X erforderliches Bremsausmaf}
© 100
(DV M 26, Pkt. 89).
5. Vorhandenes Bremsgewicht: Summe der Bremsgewichte der bedienten Bremsen aller beférderten
Fahrzeuge und jener der arbeitenden und dienstbereiten Triebfahrzeuge (DV "M 26, Pkt. 90).
6. ‘Ermittlung des vorhandenen Bremsgewichtes:
Das angeschriebene Bremsgewicht gilt nicht
' a) bei 1ZWagen mit selbsttitiger Lastabbremsung, bei denen nur das maximale Bremsgewicht an-
egeben ist,
b) ﬁe% Wagen mit selbsttitiger Lastabbremsung, bei denen das der Beladung entsprechende Brems-
ewicht in einer Tabelle angegeben ist,
c) gei Bremsen in der Bremsstellung S bei einer Fahrgeschwindigkeit bis 80 km/h,

d) bei Wagen mit einer Handbremse, deren Bremsgewicht grofer ist als das Eigengewicht des
Wagens. '

-+ Bei fehlenden oder unleserlichen Bremsgewichtanschriften: Fiir die selbsttitige durchgehende
Bremse aller Wagen ohne Riicksicht auf Zugartumsteller oder Lastwechsel Eigengewicht X 0,8 an-
rechnen (DV M 26, Pkt. 91). ’

7. Grofites zulissiges Gesamtzuggewicht: Wird unter Zuhilfenahme des vorhandenen Bremseewichtes
errechnet (Formel siche DV M 26, Pkt. 92).

Abschnitt C

Anwendung der Bremsen bei den Ziigen und Verschubabteilungen
1. Bremsgrundsitze:

Alle Bremsen haben grundsitzlich nach der gleichen Bremsart bzw. Bremsstellung zu +icken
(DV M 26, Pkt. 101 — siehe auch Pkt. 103; grundsitzlich ist im ganzen Zug die gleiche Brems-
stellung anzuwenden).
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Bei arbeitenden und dienstbereiten Triebfahrzeugen ist die fiir den Wagenzug vorgeschriebene Brems-
stellung zu verwenden, soweit es die Bremseinrichtung zulifit (DV M 26, Pkt. 101, f).

Lassen die Bremseinrichtungen die gleiche Bremsstellung nicht zu, dann gelten fiir die Bremsver-
hiltnisse die Abgrenzungen nach den Punkten 103 bis 106 der DV M 26. Die arbeitenden und
dienstbereiten Triebfahrzeuge falen dabei unter die fiir ,Fahrzeuge“ vorgeschriebenen Begrenzungen,
soweit sich diese nicht auf die Zuggewichte beziehen.

Hinsichtlich der Bremsung werden unterschieden:

Durchgehend gebremster Zug,
durchgehend- und handgebremster Zug, -
handgebremster Zug (DV M 26, Pkte. 103 bis 105).

2. Zulissige Hochstachsenzahl auf Grund der Bremsart (bis zu 180 Achsen, DV M 26, Pkt. 102).

3.. Bremsverhiltnisse bei nicht gleichartig gebremsten Ziigen:

Der Begriff Fahrzeuge des Punktes 103 bezieht sich auch auf die arbeitenden und dienstbereiten

Triebfahrzeugeg | ?ﬁ %icla#éie %renzungen der Zuggewichte beziehen sich nur auf die ,beférderten
/&  Fahrzeuge“ - ?‘Md om- Grundsatz dex einheitlichesf Bremsstellung nur dann abgegangen

werden, wenn dies die Bremseinrichtungen nicht zulassen, nicht aber um z. B. ein héheres vorhan-
\// denes Bremsgewicht zu erzielen (DV M 26, Pkt. 103).

Durchgehend gebremster Zug in Bremsstellung P mit Zugteil in Bremsstellung S: Nunmehr diirfen

auch in einem P-gebremsten Zug bis zu 3 Fahrzeuge in der Bremsstellung S wirken, wobei die Zahl

der P-gebremsten Fahrzeuge gleich oder grofler sein mufl als die der S-gebremsten Fahrzeuge

(DV M 26, Pkt. 103). : :

Gleichstellung der Bremsstellungen B und P. 7

Entfall des Begriffes ,gemischt gebremster Zug®. :

Entfall des Begriffes ,Spitzengruppe:

In einem langsamwirkend gefithrten Zug darf das Zuggewicht cines B- oder P-gebremsten Teiles bei

Vollspurfahrzeugen 50 t nicht iiberschreiten (DV M 26, Pkt. 103).

Durchgehend ge%:remster Zug in Bremsstellung B oder P mit Zugteil in Bremsstellung G sowie Hand-

bremsteil: Die Summe der Zuggewichte der langsamwirkenden Zugteile darf 130 t betragen, wobei

allerdings der handgebremste Teil die 100-t-10-Achsengrenze nicht iiberschreiten darf (DV M 26

Pke. 105).

4. Anderungen bei der Uberpriifung handgebremster Zugteile: :
Die Geschwindigkeitseinstufung ergibt sich nicht mehr aus dem Achsenvergleich, sondern aus dem
Bremsgewichtsvergleich.
Der handgebremste Teil kann aus handgebremsten Leitungswagen im durchgehend gebremsten Teil

oder einer an den durchgehend gebremsten Teil angehingten handgebremsten Fahrzeuggruppe oder
aus beiden bestehen (DV M 26, Pkt. 105).

: »8%-Br.-Ausmaf} L1€-Br.-Ausmaf
Hochst- ; 100t/10 Ax
gesdxwi?;ligkeit ' |
= 80 st: % :
) b /
’% £ H P | 6 H fom
‘ Br.-Gew. X 0,8
Voraus- Das vorhandene Bremsgewicht des durchgehend gebremsten Zugteiles mufl grofer als das
setzung: erforderliche handgebremste Gewicht sein (DV M 26, Pkr. 105).
4S“-Br.-Ausmaf} »1“-Br.-Ausmaf}
100t/10 Ax
Hochst- ¥
geschwindigkeit

\

BT oy P H 4 6 vt #

Br~Gew. X 0,8

Voraus- Das erforderliche Handbremsgewicht ist gleich groff oder grofier als das vorhandene
setzung: Bremsgewicht des durchgehend gebremsten Zugteiles (DV M 26, Pkt. 105).

Der Zug gilt nach Bild 1) und 3) Der Zug gilt nach Bild 2) und 4)

weiter ,schnellwirkend“ gebremst. weiter ,langsamwirkend® gebremst.

‘Bei der Bremsberechnung ist folgender Vorgang zweckmifig:

a) Feststellung der Gattung und Bremsart des Zuges.
Bei Ziigen mit Handbremsteil ist ein Bremsgewichtsvergleich zwischen dem vorhandenen Brems-
gewicht des durchgehenden Teiles und dem erforderlichen Bremsgewicht des Handbremsteiles vor-
zunehmen. : . : 5
4 it ol ol vifuftickn Mgl wlly, Todatonge gia Cogin
. Ol T e it tns, sttt PRl G, baadny QM Uf Ao IV 1
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5. Stiick ; Seite 29

b) Feststellung des Gesamtzuggewichtes.

c) Berechnung des erforderlichen Bremsgewichtes.

d) Feststellung des vorhandenen Bremsgewichtes.

e) Deckt das vorhandene Bremsgewicht das erforderliche?

f) Wenn nicht, in unvorhergesehenen und unvermeidlichen Fillen Geschwindigkeitsherabsetzung, laut
Bremstafel. Mindestbremsausmaf} beachten! :

g) Bei Ziigen mit angehingtem Handbremsteil priifen, ob im handgebremsten Teil mindesténs die
Hilfte des erforderlichen Bremsgewichtes bedient ist; ist das Mindestbremsgewicht des handgebrem-
sten Teiles grofler, dann ist dieses aufzubringen.

_ Bremsbeispiele
1. Beispiel: :
Angabe: Personenzug. Zuglokomotive Reihe 1010.
Zuggewicht = 175 t.
Vorhandenes Bremsgewicht des Wagenzuges = 164 t. Bremsstellung P.

Erforderliches Bremsausmafl laut Buchfahrplan: s/l = 53/68 %
Fpl.-v = 80 km/h

Durch- a) P-gebremster Personenzug. :
fiihrung: Der Zug ist ,durchgehend gebremst® und gilt als schnellwirkend gebremst.
b) Gesamtzuggewicht: ;
Lupgewiohte oo 0 Ty =175 t
Dienstgewicht Reihe 1010 = 107 t¥)
: 282 ¢
c) Erforderliches Bremsgewicht =£21§—0§—3— e b A S e R e e S
d) Vorhandenes Bremsgewicht: |
Im Wagenzug-.. wr. o0 . = 164 t (P)
Bremsgewicht Reihe 1010 ; = 100 t (P)%)
264 ¢ (P)
Die Zuglokomotive besitzt die Bremsstellungen G, P, S; anzuwenden ist Brems-
stellung P.
Ergebnis: e) Das vorhandene Bremsgewicht deckt das erforderliche (DV M 26, Pkte. 83, 89, 90,

101 und 103).

_2. Beispiel:
Angabe: Triebwagenpersonenzug. Bremsstellung P.

Erforderliches Bremsausmafl laut Buchfahrplan: .s/l = 77/ — 9/,
: -~ PFpl-v = 95 km/h
140 Reisende.

Eigengewicht Uk Bremsgewicht
Zugreihung: BPw4VT 49 t s e (P)
B4dt - 29 t 315t (P)
B4dt 29 ¢ 31 t (P)
: 107 ¢ . 116 t (P)
Gretricht der Bemenden ' o . P 0l 0o e o G U R e _1_5%?_;_8_= s e
Durch- a) P-gebremster Triebwagcnpersonenzug_._
fiihrung: Der Zug ist ,durchgehend gebremst“ und gilt als schnellwirkend gebremst.
b) Gesamtzuggewicht = Zuggewicht (DV M 26, Pkt. 83)
ZlEpedieht IO/ stk I Ry - e S i S e e i
c) Erforderliches Bremsgewicht =1r1-§-i>oio—7-z— =08 e e
d) Vorhandenes Beemewicht: o o o i e e k6
Ergebnis: e) Das vorhandene Bremsgewicht deckt das erforderliche (DV V 3, Pkt. 258, DV M 26,

Pkte. 83, 89, 90, 101 und 103).

*) Dienst- und Bremsgewichte der Triebfahrzeuge sind in der Regel an diesen angeschrieben; fehlt
die Anschrift, dann sind die Werte der Tafel A5 des Allgemeinen Anhanges zu entnehmen.
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3. Beispiel:
Angabe: Giiterzug. Zuglokomotive Reihe 1020, Vorspannlokomotive Reihe 1141. .
Zuggewicht = 910 t. -
Vorhandenes Bremsgewicht des Wagenzuges = 420 t. Bremsstellung G.
Erforderliches Bremsausmaf laut Buchfahrplan: s/l = 28/33 %
2 Fpl.-v = 65 km/h.
Durch- a) G-gebremster Giiterzug.
fithrung: Der Zug ist ,durchgehend gebremst® und gilt als langsamwirkend gebremst.
b) Gesamtzuggewicht:
Zuggewiche ¢ . o aouw = 910 t
Dienstgewicht Reihe 1020 =119+t
Dienstgewicht Reihe 1141 = 80t
1109 ¢
c) Erforderliches Bremsgewicht =-1£9;§2 = 365,9 = 366 t
d) Vorhandenes Bremsgewicht:
Im Wagenzug . .-, . = 420 1 ()
Bremsgewicht Reihe 1020 = 59 1t (G)
Bremsgewicht Reihe 1141 o e = 40 t (G)
(Anpassung der Lokomotiven an die Bremsart des Zuges) 519 t (G)
Ergebnis: e) Das vorhandene Bremsgewicht deckt das erforderliche (DV M 26, Pkte. 83, 89, 90,

101 und 103).

4. Beispiel:

Angabe:

Frage:

Durch-
filhrung:

Ergebn‘is:

Zusatzangabe:

Durch-
fiihrung:

Giiterzug. Zuglokomotive Reihe 42.

Zuggewicht 400 t.

Erforderliches Bremsausmaf laut Buchfahrplan: s/l = 31/32 %,.

Bremsstellung G. Mindestbremsausmafl nach Tafel B 3 = 27 %,

In welchem Umfang sollen handbremsbare Wagen im Zug eingereiht sein bzw. miissen

nach Untauglichwerden der durchgehenden Bremse auch bedient werden, damit der
Zug weiterfahren kann?

Gesamtzuggewicht:
Flggbyache o 0o ol = 400 ¢t
Dienstgewicht Reihe 42 . . = 158 t
558 t
Mindestbremsgewicht = W= 150,6 . =151 t

Das Mindestbremsgewicht des Zuges betrigt 151 t, wobei das Handbremsgewicht der
Lokomotive von 20 t angerechnet werden darf.

Mindestbremsgewicht . .

Sl sReRE s e IS5t
davon durch Handbremse Reihe 42 gedeckt .

20«
T3l t

Im Wagenzug wiren somit so viele Handbremsen einzureihen, dafl die Summe ihrer
Handbremsgewichte 131 t betrigt (DV M 26, Pkte. 87, 89, 109).

o

In welchem Umfang miissen handbremsbare Wagen im Zug eingereiht sein, dafl der Zug
mit den Handbremsen der Fahrzeuge im Stillstand festgehalten werden kann.
Das Festhaltebremsgewicht wird unter Beniitzung des Festhaltebremsausmafies berechnet.

Das Festhaltebremsausmafl ist abhiingig vom ungiinstigsten mafigebenden Gefille ohne
Riicksicht auf die Fahrtrichtung des Zuges.

Annahme: mafigebendes Gefille der Strecke . . . . = 26 %o
Festhaltewert fiir 25 bis 30%0 . . . . = 149%

558 X 14

Festhaltebremsgewicht =
100

s 8t

4E
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Ergebnis: Das Festhaltebremsgewicht des Zuges betrigt 78 t, wobei das Handbremsgewicht der
Lokomotive von 20 t angerechnet werden darf. :
Festhaltebremsgewicht . . . . . . . . = 78t
davon durch Handbremse Reihe 42 gedeckt . =020 ¢t
58 t
Im Wagenzug sind so viele Handbremsen einzureihen, daf die Summe ihrer Hand-
bremsgewichte 58 t betrigt.
Zusatzangabe: In welchem Umfang miifiten Handbremsen angezogen werden, wenn das Triebfahrzeug
fiir lingere Zeit oder dauernd den Zug verlific.
Festhaltebremsgewicht = i—%)%‘— : .= 56t
Ergebnis: Im Wagenzug sind so viele Handbremsen anzuziehen, dafl die Summe ihrer Handbrems-

gewichte 56 t betrigt, mindestens aber mufl die erste und die letzte Handbremse an-
gezogen werden (DV M 26, Pkte. 88, 89, 110, 223).

5. Beispiel:

Angabe:

=
Durch-
fihrung:
Ergebnis:

+, et
Zusatzangabe:

Schnellzug. Zuglokomotive Reihe 1018,
Zuggewicht = 360 t. .
Vorhandenes Bremsgewicht des Wagenzuges = 355 t. Bremsstellung P.
Erforderliches Bremsausmaf laut Buchfahrplan: s/l = 93/—%
Fpl-v = 100 km/h
Mindestbremsausmafl: 6 %.
a) P-gebremster Schnellzug.
Der Zug ist ,durchgehend gebremst“ und gilt als schnellwirkend gebremst.

b) Gesamtzuggewicht:

Zuggewicht - "1 0w, = 360t
Dienstgewicht Reihe 1018 = 110t
470 t
c¢) Erforderliches Bremsgewicht =£9-1—>—§-622— ] = 437 t
d) Vorhandenes Bremsgewicht:
Im Wagenrne . : 5 & . = 355 ¢ (P)
Bremsgewicht Reihe 1018 = 85 AR
438 t

e) Das vorhandene Bremsgewicht deckt das erforderliche (DV M 26, Pkte. 83, 89, 90,
101 und 103).

Annahme: Anlifflich der Bremsprobe muff ein Wagen, der sich im Zugverband be-
findet, auf Leitung gestellt werden.

AB4ii, 40 t, Bremsgewicht = 41 t.
Bei Ziigen mit Geschwindigkeiten iiber 80 km/h mufl die schnellwirkende durch-

gehende Bremse nicht auf alle Achsen wirken; der Ausfall an Bremsgewicht verlangt
lediglich eine entsprechende Herabsetzung der Hochstgeschwindigkeit.

Zwischenrechnung:
1. Das vorhandene Bremsgewicht betrigt nunmehr . . . . . . . 438 ¢t
— 41 t (AB4ii)
: == 300t
Vorhandenes Bremsausmafl = 2‘7‘.;_199 = 84% :
2. Vergleich mit Mindestbremsausmaf} = 6%
3. Geschwindigkeitsermittlung aus der Bremstafel:
neue Geschwindigkeit 95 100 Fpl.-v
neues Bremsausmafl 82 <« 93 Fpl.-
— S Bremsausmaf}
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Ergebnis: Nach der Geschwindigkeitsherabsetzung auf v = 95 km/h deckt das vorhandene Brems-
gewicht das erforderliche.

Der Fahrdienstleiter iiberpriift die Berechnung des Zugfiithrers und stellt Allgemeinen
Befehl aus. Im Unterwegsbahnhof wire diesfalls die Ausstellung eines neuen Brems-
zettels nicht ndtig, da der Unterschied der Bremsgewichte nicht mehr als 20 %6 betrigt
(DV M 26, Pkte. 89, 90, 95, 97 und 99). |

6. Beispiel:
Angabe: Personenzug. Gesamtzuggewicht = 250 t.
Vorhandenes Bremsgewicht des Zuges = 210 t.

Bremsstellung P.

Erforderliches Bremsausmafl laut Buchfahrplan: s/1 = 53/68 %o
Fpl-v = 80 km/h

Mindestbremsausmafl laut Tafel B 3 = 6 %..

~ Geplante Handbremsbeigabe: 94 t/10 Achsen.

Durch- a) P-gebremster Personenzug mit handgebremstem Teil (94 t/10 Ax). 3
fihrung: Dir Zug ist ,durchgehend- und handgebremst® und gilt als schnellwirkend 0
gebremst.

Bremsgewichtsvergleich:

B 2

Vorhandenes Bremsgewicht Erforderliches Brems-
des durchgehenden Teiles - gewicht des handge-
= 210t bremsten Teiles
Lo E
100 v
Ergebnis des Das vorhandene Bremsgewicht der durchgehenden Bremse ist grofer als das
Vergleiches: erforderliche Handbremsgewicht, daher keine Geschwindigkeitsherabsetzung.
b) Gesamtzuggewicht:
urspriingliches. Gesamezuggewiche .. . ° oo T SR ains v e 050k
Wagenbeigabe = 94t
neues Gesamtzuggewicht . L = 344t
c) Erforderliches Bremsgewicht =% Ly e MU R e e R

d) Feststellung, in welchem Ausmaf die Handbremsen zu besetzen sind:

1. Erforderliches Bremsgewicht 2. Mindestbremsgewicht
= 50t e i
50% = 25t R (T

Durch Bedienung von Handbremsen mufl im Handbremsteil ein Bremsgewicht von
mindestens 25 t aufgebracht werden. Die fiir den Handbremsteil weiteren erfor-
derlichen 25 t diirfen durch Uberschiisse des P-Teiles gedeckt werden.

(Annahme: 2 handgebremste Giiterwagen zu je 26 t Bremsgewicht ergeben bei
Anrechnung mit 0,8 ein Bremsgewicht von 42 t.)

e) Vorhandenes Bremsgewicht:

im gesamten durchgehenden Zugteil s el e EHEE (P)
s Elapdbrenisteil 0 o o D daas e s Lt = iy (1)
252 ¢
- Ergebnis: Das vorhandene Bremsgewicht deckt das erforderliche (DV M 26, Pkte. 83, 89, 90,

91, 105.)
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7. Beispiel:
Angabe:

Durch-
fithrung:

Ergebnis des
Vergleiches:

Ergebnis der
Uberpriifung:

Ergebnis:

Personenzug. Gesamtzuggewicht = 130 t.
Vorhandenes Bremsgewicht des Zuges = 80 t.
Bremsstellung P. )

Erforderliches Bremsausmafl laut Buchfahrplan: s/l = 83/— %
Fpl.-vy = 80 km/h

Mindestbremsausmafl laut Tafel B 3, = 22 %.
Geplante Handbremsbeigabe: 100 t/8 Ax.
a) P-gebremster Personenzug mit handgebremstem Teil (100 t/8 Ax).
Der Zug ist ,durchgehend- und handgebremst* und gilt als schnellwirkend

gebremst.
Bremsgewichtsvergleich:
Vorhandenes Bremsgewicht Erforderliches Bremsgewicht
im P-Teil = 80 t.
T == _ im BTl = 1028 = g3 ¢

Das erforderliche Handbremsgewiche ist grofer als das vorhandene Bremsgewicht
der durchgehenden Bremse, daher Geschwindigkeitsherabsetzung auf 50 km/h.

b) Gesamtzuggewiéht:

urspriingliches Gesamtzuggewicht . . . . . . . . . . .= 130¢
Wagenbeigabe = o et L o ool s s = 10008
neues Gesamtzuggewicht . . . . . . = 230t

c) Da die Geschwindigkeit des Zuges nur mehr 50 km/h betrigt, geniigt ein erforder-
liches Bremsausmafl von 42 %, daher :

Erforderliches Bremsgewicht =£q1—;<6£ =066 00 s = SRS
d) Feststellung, in welchem Ausmafl die Handbremsen zu besetzen sind:
1. Erforderliches Bremsgewicht 2. Mindestbremsgewicht
1004 C00X 22
T - ) = -
100 100
50 %o =211t = 22t

Da das Mindestbremsgewicht grofier ist als die Hilfte des erforderlichen Brems-
gewichtes im Handbremsteil, sind Handbremsen mit einem Gesamtbremsgewicht
von 22 t zu besetzen.
¢) Vorhandenes Bremsgewicht:
im gesamten durchgehenden Zugteil .
im Handbremsteil . &

80 ¢ (P)

22 ¢t (H)

102 ¢

Das vofhandene Bremsgewicht deckt das erforderliche.
Der Fahrdienstleiter schreibt dem Zug mit Allgemeinem Befehl die verminderte Ge-
schwindigkeit vor (DV M 26, Pkte. 83, 89, 90, 91, 95, 105).

8. Beispiel:
Angabe:

Durch-
fiilhrung:

Schncllzui. Zuglokomotive Reihe 1041.
Zugiewic t = 360 t. :
Vorhandenes Bremsgewicht des Wagenzuges = 380 t.

Bremsstellung S.
Erforderliches Bremsausmafl laut Buchfahrplan: s/l = 71/—%s
Fpl-v = 90 km/h.

Die Zuglokomotive besitzt nur die P-Bremsstellung.

a) S-gebremster Schnellzug. _
Der Zug ist ,durchgehend gebremst* und gilt als schnellwirkend gebremst.
Da die Zuglokomotive die S-Bremsstellung nicht besitzt, kann aher an ihr nur
die P-Bremsstellung angewendet werden,
Einem S-gebremsten Zug diirfen bis zu drei Fahrzeuge in der Bremsstellung P
beigegeben werden, wenn die Zahl der S-gebremsten Fahrzeuge gleich grofl oder
grofler ist als die Anzahl der P-gebremsten Fahrzeuge. Alle diese Bedingungen
sind aber im Zug erfiille.
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b) Gesamtzuggewicht:

Zuggewicht = . . . TS e e s e e
Dienstgewicht Reihe 1041 e Ui S e R
443 t
c) Erforderliches Bremsgewicht "—“—‘—————44:1;; a S v R SRR R L S
d) Vorhandenes Bremsgewicht:
Im Wagenzug.. . . e e e PR S e e e e R0 o )
Bremsgewicht Reihe 1041 oo e I I e T
466 t
Ergebnis: e) Das vorhandene Bremsgewicht deckt das erforderliche (DV M 26, Pkte. 83, 89,

90, 101 und 103).

9. Beispiel:

Angabe:  Einlosig gebremster Giiterzug. Zuglokomotive Reihe 1020.
Gesamtzuggewicht = 1059 t.
Vorhandenes Bremsgewicht des Wagenzuges; nur einldsige Bremsen = 320 t.
Erforderliches Bremsausmafl laut Buchfahrplan: s/l = 33/33 %%

Steilstrecke.
Frage: Darf dgs vorhandene Bremsgewicht aller Wagen auf das fiir den Zug erforderliche
Bremsgewicht angerechnet werden, und wie ist vor der Talfahrt des Zuges vorzugehen?
D“urch- a) Der Zug ist einlésig gebremst.
fiihrung: b) Gesamtzuggewicht = 1059 t.
c) Erforderliches Bremsgewwht 1‘95;90"__;_("2 A e e T 0y
d) Vorhandenes Bremsgewicht im Wagenzug . . . . . Lot N300

Die Anrechnung des Bremsgevnchtes mit 0,8 des Wertes 1st
bereits beriicksichtigt.

Die doppelte Regelbelastung des an der Zugspitze befindlichen Triebfahr-

zeuges, auf der gleichen Strecke bei der Bergfahrt, betrigt . . . . =" 9¢p 1.
Fiir die Bremsgewmhtsberechnung zuldssiger Hochstwert = 800t
e Folgende Berechnung ist durchzufiihren: @%(6—3_3 s o il e :

Ergebnis 1: Zur Deckung des erforderlichen Bremsgewichtes des Zuges darf daher nur
264 t einldgyges vorhandenes Bremsgewicht angerechnet werden.

Ferner darf angerechnet werden das Bremsgewicht der Lokomotive R 1020. = 59 ¢

daher: Vorhandenes Bremsgewicht . . . . Csed nodeaab Aty Eatee 30808

Fiir den Zug erforderliches Bremsgewxcht e e el R N

Fehlendes Bremspewncht . ' o - coo o UhC o il ses e s sl IR

Ergebnis 2: Wenn keine anderen Handbremswagen vorhanden, so sind so viele Bremsen auszu-

schalten, daf} durch die Handbremsbedienung an diesen Wagen das fehlende Brems-
gewicht von 26 t aufgebracht werden kann (DV M 26, Pkte. 111, 112 und 113).

N

Mit 15. Mai 1960 werden Abschnitt IV — Bremsordnung — und andere den Bremsdienst betref-
fende Bestimmungen der DV V 3 sowie die Tafel A 7 aufler Kraft gesetzt. Die mit der DV M 26
personlich beteilten Bediensteten haben diese Vorschrift im Dienst mit sich zu fiihren.

Fahrdienstleiter, Zugfiihrer, technische Beamte im Zugforderungsdienst und Triebfahrzeugfithrer
werden mit dem vorliegenden Verkehrs-Unterrichtsblatt personlich beteilt!
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